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Cérémonie de lancement de la première formation des agents du MINREX sur 

le thème des migrations internationales 

Lundi 10 avril 2023, 9h 

Grande salle de conférence du MINREX, Yaoundé 

 

 

Mot d’ouverture par 

 

Son Excellence M.Philippe van Damme, Ambassadeur,  

Chef de Délégation de l’Union européenne  

en République du Cameroun  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Yaoundé, le 10 avril 2023 
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Madame la Directrice des Camerounais à l'Etranger, des Etrangers au 

Cameroun, des Réfugiés et des Questions Migratoires, 

Monsieur le point focal du programme MIEUX+ au MINREX, 

Mesdames et Messieurs les représentants des autorités locales et 

déconcentrées, 

Mesdames et Messieurs les représentants de la société civile, 

Mesdames et Messieurs les formateurs, 

Chère collègue, 

 

Je suis très heureux de pouvoir représenter aujourd’hui l’Union 

européenne, à l’occasion de la cérémonie de lancement de la toute 

première formation MIEUX des agents du MINREX sur le thème des 

migrations internationales. Comme vous le savez, la bonne 

gouvernance des migrations est un thème cher à l’UE, qui demeure un 

acteur résolument engagé en faveur de la protection des droits humains 

en général et de ceux des migrants, des réfugiés, des déplacés ou des 

retournés en particulier.  

Et en ce jour, je tiens à rendre hommage à tous ceux et celles, au sein 

du Gouvernement comme dans la société civile, qui protègent, 

défendent le respect des droits de ces migrants, de ces réfugiés, de ces 

déplacés ou de ces retournés, et qui luttent contre les trafics et la traite 

des êtres humains.  

******** 

La gouvernance de la migration, qu’il s’agisse des retours et de la 

réintégration de migrants irréguliers, ou de la gestion des déplacements 

internes est un enjeu de taille au Cameroun. Les chiffres parlent d’eux-

mêmes et confirment s’il en était besoin, tout l’intérêt de la formation 

qui commencera d’ici quelques minutes.   
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By the end of 2020, there were more than one and half million 

internally displaced persons (IDPs) in Cameroon, due to the crisis in 

the Far-north, in the North-west and South-west regions and Cameroon 

welcomed over 400.000 refugees mostly coming from the Central 

African Republic, but also from Nigeria. 

In addition, relatively marginal at the beginning of the 2010s, irregular 

emigration of Cameroonian citizens to the EU has increased 

significantly since 2014, culminating in 2016 in 4,417 arrivals on 

European coasts recorded by FRONTEX. Between 2019 and 2021, 

Cameroon was still the second country in the Sahel and Lake Chad zone 

with the highest number of nationals among migrants attempting to 

cross a European border illegally. There were 2 200 migrants of 

Cameroonian origin who landed on European shores in 2022. 

C’est dire à quel point la tenue de cette formation sur les migrations 

internationales à destination des agents de l’Etat, est cruciale ! La 

formation des fonctionnaires en faveur d’une meilleure protection des 

migrants, des réfugiés, des personnes déplacées au Cameroun, et des 

migrants irréguliers rentrant au pays, le renforcement de leurs 

connaissances sur les problématiques migratoires fait totalement sens 

au vu du positionnement politique et du contexte sécuritaire actuel du 

pays.  

 

Mesdames, Messieurs, 

Bien sûr, beaucoup a déjà été fait dans le passé, mais je ne peux que 

féliciter le MINREX d’être à l’initiative de cette démarche vis-à-vis du 

programme MIEUX+, et je me réjouis de constater qu’elle fait écho à 

l’engagement croissant du Gouvernement dans le domaine de la 

migration. Le Gouvernement camerounais a choisi de se positionner en 

tant que moteur de la gestion de la migration, aux niveaux national et 

régional. L’Union européenne reste disposée à l’accompagner en ce 

sens. 
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Entre 2017 et 2022, l’UE a en effet appuyé aux côtés de l’OIM, le retour 

volontaire et la réintégration durable de plus de 5000 migrants d’origine 

camerounaise dans leur pays. L’UE s’efforce actuellement de mobiliser 

des fonds additionnels pour consolider les acquis obtenus dans le cadre 

de ce projet conjoint notamment en termes de sensibilisation, 

d’accompagnement et de coordination entre tous les acteurs impliqués 

dans la gouvernance des migrations.  

L’UE a également répondu favorablement à la demande du MINREX 

pour l’accompagner avec l’OIM dans la formulation de la toute 

première politique migratoire nationale holisitique. Politique ô 

combien stratégique, qui devrait reprendre les thématiques abordées au 

cours de la formation à savoir les retours, la réintégration, la lutte contre 

les trafics de migrants et la traite des êtres humains, ou encore la 

diaspora.  

La formation qui se déroulera toute cette semaine - je me félicite 

d’ailleurs du nombre élevé de participants (35 !) –, cette formation 

disais-je, permettra de renforcer l’appropriation et l’implication des 

autorités camerounaises dans l’élaboration de cette politique. 

Et je me réjouis de nous retrouver ici dans 15 jours, pour représenter 

l’UE à l’occasion du lancement de la réunion thématique « Retour et 

réintégration » organisée par le Cameroun dans le cadre du suivi du 

processus de Rabat et du plan d’action adopté à Cadiz, en Espagne, en 

décembre 2022.  
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Mesdames, Messieurs, 

Le Cameroun et l’Union européenne, en #TeamEurope, avec ses Etats 

membres, ont engagé une coopération franche et déterminée dans le 

domaine de la migration. La politique migratoire a fait l’objet d’un 

échange dans le cadre du dialogue politique structuré en juillet 2022 et 

un comité technique de suivi a formulé des recommandations concrètes 

que nous allons j’espère pouvoir endosser au niveau politique lors du 

prochain dialogue politique en juin prochain. 

Il s’agit d’un sujet parfois sensible, tant il appelle à l’humain, à la 

survie, à la culture de tout un chacun. Il s’agit surtout d’une question 

primordiale pour la cohésion sociale au Cameroun et d’un intérêt 

évident pour l’UE. Le Cameroun pourra compter sur la présence de 

l’UE à ses côtés, comme l’UE sait pouvoir compter sur son partenaire.  

 

******** 

Permettez-moi de terminer mon propos en soulignant et en saluant le 

travail conséquent réalisé depuis près de deux ans par la Commission 

européenne et les agents du MINREX. De l’analyse des besoins des 

bénéficiaires à la réalisation de missions de terrain, je mesure les efforts 

consentis pour parvenir à ce que cette formation prenne enfin vie.  

Convaincu qu’elle saura répondre à vos attentes, je vous souhaite 

beaucoup d’échanges et de propositions autour de ce sujet 

passionnant ! 

 

Je vous remercie.   


